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Б І БЛ І ОТ ЕКА ЯК  Е ФЕК ТИ ВНИЙ СУБ’ЄК Т  С И СТЕМИ 
СУЧАСНИХ ВНУТ Р ІШ НЬО СУС ПІ ЛЬ НИХ  
ІНФ ОРМАЦІЙНИХ ОБМІНІВ :  П ОЛ ІТИЧНИЙ ,  
С О ЦІО КО М УН ІК АТИВН ИЙ   АС ПЕК ТИ

У  с татті  п роанал і зо вано м і сце та роль  бібліо теки в  розбудові соціаль них і 
с т ра тегічних  ко мун іка цій г ро м адянсь кого суспі л ьс тва.  Досл ідж ено  осо бливості 
п р оцесу  ін фо рмати за ції суспіль ного роз витку в У країні,  рівень  мо д ер ні заційних 
п р оцесів у  вітчизн яній біблі от е чній с фері та д ер жа вних  с тр у ктурах у контексті 
б іб л іо те чної д ія л ьн ості з інфо рмаційно-ан а лі ти чн ого супр о воду  владних  структур 
й о рг анів місцевого самоврядування. Закцентовано увагу на здобутках аналітичних 
під розділів в інформаційно-аналітичному забезпеченні цільових категорій 
користувачів і широкого загалу споживачів бібліотечних послуг. Висвітлено фахово-
творчі напрацювання фахівців аналітичних структур НБУВ, зокрема в застосуванні 
технологій професійної аналітики та механізмів вебінструментарію.

Досліджено еволюцію інформаційної функції бібліотек, активізацію 
соціокультурних, науково-просвітницьких і менеджмент-творчих напрямів 
діяльності бібліотеки, функціонування бібліотечних установ як інформаційно-
комунікаційних центрів, що наповнюють внутрішньосуспільні інформаційні 
обміни якісною науковою суспільно корисною інформацією.
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обслуговування, внутрішньосуспільні інформаційні обміни, інформатизація, 
цільові користувачі.

Сьогодні, в умовах глобальної інформатизації суспільного роз витку, 
посилення загальносвітових інформаційних впливів та інтенсифікації 
інформаційних обмінів, актуалізується зна чення біб лі о тек – сучас них 
інфор ма цій них центрів, що висту па ють інтег ра цій ним чин ни ком наці о-
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наль них інфор ма цій них ресур сів, зали ша ються дос туп ним і без кош-
тов ним дже ре лом отри мання необ хід них знань та дос то вір ної інфор ма ції. 
«З роз вит ком соці аль ної струк тури сус піль ства, поси лен ням соці о куль-
тур них запи тів більш широ ких верств насе лення у зв’язку із зрос та ю чими 
мож ли вос тями інфор ма цій ного забез пе чення акти ві зу ється робота 
з вве дення в сус піль ний обіг мате рі а лів наці о наль них інфор ма цій них 
фон дів. Біб лі о течні, архівні, музейні та інші центри збе рі гання інфор-
ма ції вдос ко на лю ють роботу, пов’я зану з вве ден ням в обіг більш широ ких 
плас тів своїх інфор ма цій них фон дів у середо вищі потен цій них корис ту-
ва чів», – зазна ча ють О. Они щенко, В. Горо вий і В. Попик [4, с. 286].

У про цесі реа лі за ції завдань інфор ма ти за ції віт чиз няні біб лі о теки 
активно впро ва джу ють новітні інфор ма ційно-ко му ні ка тивні тех но-
ло гії (далі – ІКТ), здійс ню ють циф рову модер ні за цію всіх вироб ни чих 
про це сів біб лі о теч ної діяль ності для уріз но ма ніт нення біб лі о теч ного 
сер вісу, який має від по ві дати вимо гам сучас ної корис ту ваць кої ауди то рії 
і є важ ли вою скла до вою якіс ного напов нення внут рі ш ньо сус піль них 
інфор ма цій них обмінів.

Ме тою статті є про ана лі зу вати наяв ний дос від екс перт ного біб лі о-
теч ного обслу го ву вання цільо вих кате го рій та широ кого загалу інфор ма-
цій них спо жи ва чів; визна чити роль і потен ціал біб лі о тек щодо якіс ного 
інфор ма цій ного напов нення внут рі ш ньо сус піль них кому ні ка цій; зак цен-
ту вати увагу на зна чу щості затвер дження біб лі о теч них уста нов як інфор-
ма ційно-ко му ні ка цій них сучас них центрів із забез пе чення зрос та-
ю чих нау ко вих, інфор ма ційно-ана лі тич них, соці о куль тур них та інших 
сус піль них запитів.

На разі особ ливе зна чення над ається вдос ко на ленню та під ви щенню 
ефек тив ності інфор ма цій ного вза є мо з в’язку й діа логу між вла дою 
та гро ма дянсь ким сус піль ст вом, напов ненню сис теми стра те гіч них 
кому ні ка цій опе ра тив ною й сус пільно важ ли вою інфор ма цією. Адже 
успіш ність реа лі за ції дер жав ної полі тики і вирі шення стра те гіч них 
завдань зале жить як від рівня усві дом лення й під тримки соці у мом 
влад них рішень та дій, так і від роз уміння орга нами дер жав ної влади 
настроїв та очі ку вань гро ма дян. Тож оче видно, що вироб лення і впро ва-
дження важ ли вих рішень та реформ пот ре бу ють якіс ного й про фе сій ного 
інфор ма цій ного супро воду. Це поси лює роль як пос та чаль ни ків інфор-
ма ції про від них суб’єк тів інфор ма цій ного ринку – нау ко вих біб лі о тек, які 
осу час ню ють і вдос ко на лю ють свою діяль ність, зок рема інфор ма ційно-
ана лі тич ний напрям для ефек тив ного забез пе чення зрос та ю чих інфор ма-
цій них запи тів, особ ливо у сфері дер жав ного управління.
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У своїх пра цях нау ковці О. Они щенко, В. Горо вий, Н. Сляд нєва, 
Т. Гран чак, Л. Чуп рина, В. Паль чук та ін. під крес лю ють важ ли вість 
затвер дження нау ко вої біб лі о теки як ефек тив ного суб’єкта сис теми 
соці аль них і стра те гіч них кому ні ка цій, що з’єд ну ють усі соці альні струк-
тури сус піль ства; від зна ча ють вагомі здо бутки біб лі о теч них ана лі тич них 
струк тур з таких напря мів діяль ності, як інфор ма ційно-ана лі тич ний 
супро від влад них інсти ту цій, інте лек ту а лі за ція інфор ма цій ного прос тору, 
про ти сто яння деструк тив ним інфор ма цій ним впли вам тощо. Про відні 
фахівці біб лі о те коз навства та соці аль них кому ні ка цій акцен ту ють увагу 
на зрос та ю чій ролі біб лі о теч них фахів ців-ана лі ти ків у забез пе ченні 
зна чу щою, акту аль ною, нау ко вою інфор ма цією як широ кого загалу 
біб лі о теч них корис ту ва чів, так і цільо вих груп, зок рема пред став ни ків 
влад них, біз не со вих, гро мадсь ких струк тур. «Про ду ку вання нової інфор-
ма ції на базі роз витку наці о наль ної інфор ма цій ної тра ди ції та роз ви ток 
віт чиз ня них соці аль них кому ні ка цій мають стати діє вими інстру мен тами 
для здійс нення нау ково-ін фор ма цій ного супро воду реа лі за ції дер жав них 
про грам наці о наль ного роз витку і вдос ко на лення без по се ре д ньо 
меха ніз мів управ лінсь кої діяль ності від по відно до умов життя сус піль-
ст ва…» [4, с. 15].

Транс фор ма ція й осу час нення тра ди цій них для мину лих років функ цій 
біб лі о тек зу мов лені при ско рен ням тем пів роз витку сучас ного сус піль ства 
та про яв ля ються в інтен си фі ка ції вироб ництва нової сус пільно зна чу щої 
інфор ма ції через зрос тання її затре бу ва ності в усіх сфе рах діяль ності чле нів 
спіль ноти. Інфор ма ційна функ ція біб лі о теки змі ню ється від тра ди цій ного 
інфор му вання про свої фонди та спри яння орі єн та ції чита чів в інфор-
ма цій них ресур сах до орга ні за ції забез пе чення біб лі о теч ними інфор-
ма цій ними про дук тами влас ного вироб ництва корис ту ва чів за межами 
біб лі о теки, що сприяє поліп шенню біб лі о теч ного обслу го ву вання, більш 
актив ному вве денню в обіг сус пільно зна чу щих мате рі а лів.

У сучас ному інфор ма цій ному прос торі біб лі о тека транс фор му ється 
в новий доку ментно-ко му ні ка цій ний центр, осна ще ний елект рон ними 
інфор ма цій ними тех но ло гі ями та орі єн то ва ний на ефек тивне вико рис-
тання циф ро вих, інших інфор ма цій них ресур сів. Біб лі о тека може вчасно 
через влас ний веб сайт, елект ронну пошту, чат-сер віси, соці альні медіа, 
від ео з в’я зок, мобільні додатки інфор му вати ауди то рію про свої пос луги 
включно з опи сом фон дів і колек цій, нові над хо дження; анон су вати 
та про во дити онлайн-кон фе рен ції, семі нари, вір ту альні виставки.

Пе ре хід від тра ди цій них тех но ло гій до ком п’ю тер них і кому ні ка цій них 
роз ши рив геог ра фічні межі діяль ності біб лі о тек, надав їм мож ли вість 
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спільно вико рис то ву вати свої ресурси та забез пе чу вати дос туп до інфор-
ма ції, роз та шо ва ної в дже ре лах усього світу.

Роз ви ток Інтер нету особ ливо впли ває на сфери, пов’я зані з оброб-
лен ням і пере да ван ням інфор ма цій них даних. Завдяки висо кій популяр-
ності всес ві т ньої паву тини серед корис ту ва чів інфор ма ція тут може бути 
поши рена від носно малими зусил лями на велику кіль кість спо жи ва чів. 
Екс перти, фахівці еко но міч ної, полі тич ної та інших сфер усві дом лю ють 
і зазна ча ють, що роз ви ток інфор ма цій них тех но ло гій ство рює засади 
сучас ної еко но міки й доб ро буту людини.

Ін фор ма ційне сус піль ство фор мує нові сус пільно-по лі тичні від но-
сини, над аючи при нци пово нові мож ли вості для кому ні ка ції, біз несу, 
керу вання, доб ро буту на осо бис тому, регі о наль ному та наці о наль ному 
рів нях. Пере хід на циф рові тех но ло гії та носії інфор ма ції набу ває пріо ри-
тет ного зна чення в сус піль ному пос тупі та осо бис тіс ному роз витку, 
у загаль нос ві то вому інфор ма цій ному обміні. Циф рові тех но ло гії, робо ти-
за ція ста ють важ ли вими чин ни ками соці ально-еко но міч ного зрос тання, 
яке забез пе чує наці о наль ній еко но міці гідне місце в рей тингу успіш них 
ІТ-країн.

З огляду на сві тові тен ден ції саме елект рон ний спо сіб фік са ції інфор-
ма ції стає визна чаль ним в істо рії фор му вання фон дів біб лі о тек. Про цес 
інфор ма ти за ції в Укра їні засвід чив на прак тиці важ ли вість цього напряму 
діяль ності, що надає дос туп до інфор ма цій них ресур сів дедалі шир шій 
ауди то рії корис ту ва чів біб лі о тек, сприяє якіс ному зрос танню біб лі о-
теч них фон дів, вве денню в обіг сус пільно важ ли вої, нау ко вої інфор ма ції, 
нового знання та, таким чином, забез пе чує інте лек ту а лі за цію наці о-
наль ного інфор ма цій ного простору.

На разі роз бу дова такого ком плексу елект рон ного нау ково-ін фор ма-
цій ного прос тору від бу ва ється за участі бага тьох біб лі о тек – ака де міч них, 
від ом чих, нау ко вих, уні вер си тетсь ких та інших суб’єк тів інфор ма цій ного 
ринку. Усі біб лі о теки ство рю ють різ но ма нітні елект ронні ресурси – бази 
даних, сайти, пор тали, елект ронні ката логи, циф рові біб лі о теки, від криті 
архіви та, таким чином, уріз но ма ніт ню ють біб лі о теч ний елект рон ний 
сер віс. Най більші досяг нення в цьому напрямі нале жать біб лі о те кам 
наці о наль ного й дер жав ного рів нів, зок рема НБУВ, а також біб лі о-
те кам ЗВО, які ство рю ють масш табні локальні та кор по ра тивні циф рові 
проєкти.

На ці о нальна біб лі о тека Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого від іг рає роль 
сис те мо ут во рю валь ного центру віт чиз ня ного нау ково-ін фор ма цій ного 
ресурсу, що фор мує та забез пе чує функ ці о ну вання 4-міль йон ного елект-
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рон ного ката логу, елект рон них фон дів руко пи сів, ста род ру ків, архів них 
доку мен тів, БД рефе ра тів нау ко вих пуб лі ка цій й авто ре фе ра тів дисер-
та цій, БД віт чиз ня ної фахо вої пері о дики, колек цій сучас ної нау ково-тех-
ніч ної літе ра тури, нау ко вих праць уче них НБУВ, нау ково-ана лі тич них 
видань, які зага лом нара хо ву ють сотні тисяч доку мен тів і слу жать 
забез пе ченню інфор ма цій них запи тів управ лінсь кої, нау ко вої, осві т ньої, 
еко но міч ної, куль тур ної сфер.

На веб пор талі НБУВ також пред став лено інфор ма ційно-ана лі тичні 
про дукти й пос луги ана лі тич них під роз ді лів: НЮБ, СІАЗ і ФПУ. Вони 
роз мі щені в роз ділі «Центр дос лі джень соці аль них кому ні ка цій» (далі – 
ЦДСК), струк тура якого перед ба чає пос лі довну та ієрар хічну наві га цію, 
зручне сис темне меню.

На веб сайті ЦДСК НБУВ можна озна йо ми тися з моног ра фі ями 
нау ков ців НБУВ, інфор ма ційно-ана лі тич ними мате рі а лами СІАЗ, НЮБ 
і ФПУ та пов ним пере лі ком про єк тів, що реа лі зу ються ними; елект-
рон ний сер віс надає дис тан цій ним корис ту ва чам вели кий обсяг пред став-
ле них у БД ресур сів і забез пе чує від кри тий дос туп до них. Зок рема, 
пред став лено архів інфор ма ційно-ана лі тич них мате рі а лів НЮБ, СІАЗ 
і ФПУ НБУВ. Архів надає дос туп до пов но текс то вих вер сій випус ків 
інфор ма ційно-ана лі тич ного бюле теня «Шляхи роз витку укра ї нсь кої 
науки: сус піль ний дис курс», інфор ма ційно-ана лі тич ного жур налу «Укра-
їна: події, факти, комен та рі», інфор ма ційно-ана лі тич ного бюле теня 
«Гро мадська думка про пра вот во рен ня», інфор ма ційно-ана лі тич ного 
бюле теня «Соці альні мережі як чин ник інфор ма цій ної без пе ки» та багато 
інших. Інфор ма ційні ресурси, роз мі щені на веб сайті, пос тійно онов лю-
ються, зок рема «Нови ни» на голов ній сто рінці та анонси акту аль них 
пуб лі ка цій на сто рін ках інфор ма ційно-ана лі тич них видань; загаль ний 
пошук сай тами та клю чо вими сло вами (вікно у пра вій час тині сто рін ки) 
добре функ ці о нує, дає змогу зада вати деякі додат кові пара метри пошуку 
для від обра же них резуль та тів.

Ви роб ництво біб лі о теч них інфор ма ційно-ана лі тич них про дук тів 
від бу ва ється в умо вах зрос та ю чих обся гів елект рон них ресур сів, напов-
нення елект рон ної сис теми соці аль них кому ні ка цій різ ною інфор ма цією, 
пере важно низь кої якості, під го тов ле ної непро фе сійно, що акту а лі зує 
про блеми пошуку інфор ма ції, опти маль ної для при йн яття управ лінсь ких 
рішень і гене ру вання нових знань, поси лює роль та зна чення біб лі о теч них 
фахів ців-ана лі ти ків, які най більш під го тов лені, порів няно з іншими 
кате го рі ями гро ма дян, до роботи з інфор ма цією, можуть ана лі зу вати 
масиви інфор ма цій них ресур сів (елект рон них, дру ко ва них), вихо дячи 

212

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2021. Вип. 61



Б і бл і от ека як  е фек ти вний суб’єк т  с и стеми 

із сус пільно зна чу щих про блем, ком плек ту вати най більш корис ною 
і якіс ною інфор ма цією біб лі о течні фонди.

Сьо годні для успіш ного роз витку сучас ної кра їни необ хідно при ймати 
опе ра тивні управ лінські рішення в усіх сфе рах сус піль ства на основі 
ґрун тов ного ана лізу існу ю чого дос віду та кра щих прак тик, з ура ху ван ням 
нау ко вих, екс перт них виснов ків. Тому зрос тає затре бу ва ність інфор ма-
ційно-ана лі тич них біб лі о теч них про дук тів у сфері дер жав ного керу вання, 
полі тики, біз несу, освіти, культури.

У про цесі нау ково-дос лід ної роботи з інфор ма ційно-ана лі тич ного 
супро воду орга нів дер жав ної влади, кор по ра тив них струк тур та інших 
замов ни ків, спів ро біт ни ками СІАЗ, НЮБ і ФПУ НБУВ від пра цьо ву ються 
тех но ло гії та меха нізми най більш ефек тив ного інфор ма цій ного обслу-
го ву вання і ство рення біб лі о теч ного інфор ма ційно-ін те лек ту аль ного 
продукту.

Удо ско на лення про цесу елект рон ного оброб лення мате рі а лів дає змогу 
над авати управ лінсь ким струк ту рам необ хідну для них інфор ма цію, таким 
чином, успішно задо воль ня ючи тема тичні запити корис ту ва чів. У цьому 
напрямі діяль ності роз роб лено від по відну тех но ло гічну базу. На основі 
ана лі тико-син те тич ного оброб лення пер вин ної інфор ма ції ство рю ються 
рефе ра тивні, огля дові, інфор ма ційні видання, які висвіт лю ють широ кий 
спектр сус пільно зна чу щих питань.

У про фе сій ному доробку спів ро біт ни ків ана лі тич них служб НБУВ 
закріп лено дос від засто су вання новіт ніх елект рон них ІКТ у про цесі 
виго тов лення інфор ма ційно-ана лі тич них біб лі о теч них про дук тів та опе -
ра тив ного забез пе чення мате рі а лами спо жи ва чів (адресна роз силка 
на елект ронну пошту); нау ково-ін фор ма цій ного забез пе чення влас ного 
вебп редс тав ництва – сайту ЦДСК НБУВ (http://nbuviap.gov.ua); інфор ма-
цій ного супро воду біб лі о теч ного блогу СІАЗ; участі в прес кон фе рен ціях, 
що орга ні зо ву ються про від ними мас-ме діа; орга ні за ції висту пів у ЗМІ 
екс пер тів ЦДСК тощо.

У про цесі дос лі джень з вирі шення завдань нау ко вих тем і поточ них 
про єк тів засто со ву ються як напра цьо вані мето дики про фе сій ної ана лі-
тики та вебі нст ру мен та рію, так і апро ба ція інно ва цій них ІКТ. Завдяки 
такому багажу знань, про фе сій ним нави кам і твор чому під ходу спів ро-
біт ни кам ана лі тич них під роз ді лів вда лося орга ні зу вати роботу в дис тан-
цій ному режимі та про дов жити вико ну вати всі напрями діяль ності НЮБ, 
СІАЗ і ФПУ про тя гом 2020–2021 рр. у каран тин ний період, а також 
в умо вах жорст ких лок да у нів через всес вітню пан де мію захво рю ва ності 
на COVID-19.
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Про тя гом вка за ного пері оду не при пи ня лося вироб ництво широ кого 
спектра біб лі о теч них нау ково-ін те лек ту аль них про дук тів, зок рема 
випус ків «Події. Пер сони: регі о наль ний зріз», «Сус пільно-по лі тичні 
події у від обра женні елект рон них ЗМІ», «Домі ну ючі теми сус пільно-
по лі тич ного харак теру у від обра женні елект рон них ЗМІ», «Укра їна: 
події, факти, комен тарі. Інфор ма ційно-ана лі тич ний жур нал», «Адап-
та ція пере се лен ців в Укра ї ні», «Про блеми інфор ма ти за ції», «Інфор ма-
ційні тех но ло гії в дер жав ному управ лінні: іні ці а тиви Пре зи дента Укра ї-
ни», «Стра те гія ста лого роз витку Укра їни-2030», «Укра їна у від гу ках 
зару біж ної пре си», «Інсти тут пре зи де нтства в зару біж них ЗМІ», 
«Гро мадська думка про пра вот во рен ня», «Кон сти ту цій ний про цес», 
«Укра їна у фокусі іно зем них ЗМІ». Біль шість інфор ма ційно-ана лі тич них 
про дук тів пред став лено на веб сайті ЦДСК НБУВ, ряд бюле те нів виго тов-
ля ються й роз си ла ються в рам ках реа лі за ції вибір ко вого поши рення 
інфор ма ції та дифе рен ці йо ва ного обслу го ву вання корис ту ва чів.

У про цесі здійс нення ана лі тич ними струк ту рами НБУВ дис тан-
цій ного обслу го ву вання від бу ва ється роз си лання інфор ма ційно-ана лі-
тич них про дук тів СІАЗ, НЮБ і ФПУ на е-ад реси централь них орга нів 
дер жав ної влади, від ом ств, гро мадсь ких орга ні за цій, зок рема ВР Укра їни, 
КМ Укра їни, Ака де мії СБУ, РНБО, КСУ, Пре зи дії НАНУ, ГЦУС Держ при-
кор донс лужби, УСПП, УБА, Донець кого інсти туту інфор ма ції, посольств 
Укра їни в Польщі, Гру зії та ін.

Та кож здійс ню ється роз си лання в регі они на е-ад реси вебп редс-
тав ництв орга нів міс це вої дер жав ної влади й міс це вого самов ря ду-
вання (ОДА, РДА, обл ради та рай ради, ОТГ).

У рам ках реа лі за ції завдань дифе рен ці йо ва ного обслу го ву вання корис-
ту ва чів у всі області Укра їни роз си ла ються такі інфор ма ційно-ана лі тичні 
бюле тені: «Укра їна: події, факти, комен та рі», «Гро мадська думка про 
пра вот во рен ня», «Кон сти ту цій ний про цес», «Стра те гія ста лого роз витку 
Укра їни-2030» на 2 тис. 926 елект рон них адрес регі о наль них орга нів 
влади та самов ря ду ван ня:

– ОДА й РДА – 1 тис. 107 е-ад рес;
– об л ради, рай ради, міськ ради – 707 е-ад рес;
– ОТГ – 1 тис. 112 е-ад рес.
На дина міку зрос тання кіль кості веб сай тів та елект рон них адрес 

влад них і самов ряд них інсти ту цій впли ва ють про цеси інфор ма ти-
за ції, одним із завдань якої є тех нічне осна щення, забез пе чення сучас-
ними засо бами зв’язку та теле ко му ні ка ції всіх струк тур них під роз ді лів 
дер жав них орга нів влади й самов ряд них органів.

214

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2021. Вип. 61



Б і бл і от ека як  е фек ти вний суб’єк т  с и стеми 

Роз ви ток засо бів поши рення Інтер нету, зрос тання його швид кості 
та зни ження вар тості пере да вання оди ниці інфор ма ції, рівень ком п’ю-
те ри за ції впли вали й змі ню вали сис тему елект рон ної теле ко му ні ка ції 
дер жав них уста нов, збіль шу вали кіль кість веб сай тів та елект рон них 
адрес влад них струк тур й орга нів самов ря ду вання.

З метою поліп шення сис теми дис тан цій ного обслу го ву вання корис-
ту ва чів елект рон ними кана лами зв’язку, зок рема опе ра тив ного забез пе-
чення в регі о нах дер жав них влад них і самов ряд них орга нів, про во диться 
сис те ма тична робота з онов лення бази елект рон них адрес управ лінсь ких 
струк тур [2]. Резуль тати цього напряму роботи пока зу ють зрос тання 
кіль кості елект рон них адрес міс це вих орга нів дер жав ної влади та орга нів 
самов ря ду вання (див. таб ли цю).

Таб ли ця

По каз ники кіль кості елект рон них адрес регі о наль них орга нів 
дер жав ної влади й міс це вого самов ря ду вання, які отри му ють 
інфор ма ційно-ана лі тичні про дукти СІАЗ, НЮБ І ФПУ НБУВ

Представ ники регі о наль них орга нів дер жав ної влади й міс це вого 
самов ря ду вання регу лярно отри му ють ана лі тичні мате рі али СІАЗ, НЮБ 
і ФПУ НБУВ для вико рис тання у своїй роботі, а також опри люд ню ють 
випуски бюле те нів на своїх сай тах для забез пе чення сус пільно важ ли вою 
опе ра тив ною інфор ма цією міс цеву громаду.

В Укра їні в рам ках реформи міс це вого самов ря ду вання завер шено 
фор му вання нового тери то рі аль ного уст рою Укра їни і ство рення нових 
тери то рі аль них гро мад. Наразі реа лі зу ється не менш важ ли вий етап 
адмі ніст ра тив ної реформи – чітке роз ме жу вання пов но ва жень між 
рів нями міс це вого самов ря ду вання й орга нами дер жав ної влади. Керів-
ни кам і депу та там новост во ре них райо нів та гро мад треба при ймати 
багато важ ли вих рішень, пов’я за них з функ ці о ну ван ням ОТГ, робо тою 
реор га ні зо ва них РДА, пов но ва жен нями, бюдже тами, кому наль ним 
май ном, кад ро вим забез пе чен ням тощо. Це не прості питання. Тому 
над зви чайно важ ли вим є діа лог й узго дження подаль ших кро ків реформи 
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та пра вил вза є мо дії міс це вого самов ря ду вання й орга нів дер жав ної 
влади, а також якісне екс пертне інфор ма ційно-ана лі тичне забез пе чення 
дер жав них влад них і самов ряд них орга нів, у тому числі зі сто рони біб лі-
о теч них установ.

Ви пуски СІАЗ, НЮБ і ФПУ НБУВ, що над хо дять в усі регі о нальні 
пред став ництва міс це вих влад них та самов ряд них струк тур, регу лярно 
й опе ра тивно висвіт лю ють уря дові заходи та рішення, ефек тив ність 
впро ва джу ва них змін і реформ, сус пільно зна чущі події в кра їні та закор-
до ном, резуль тати гро мадсь ких обго во рень, віт чиз ня ний і зару біж ний 
дос від вирі шення пев них питань дер жав ного керу вання, самов ря ду вання 
тощо. Роз мі щені у випус ках ана лі тичні статті нау ко вих спів ро біт ни ків 
НБУВ міс тять широ кий спектр оці нок фахів ців й екс пертні висновки 
сто совно ситу а ції в кра їні та перс пек тив розвитку.

Ви ко рис тання інтер нет-прос тору сприяє більш актив ному поши ренню 
нау ко вої та іншої інфор ма ції, необ хід ної для під ви щення ефек тив ності 
діяль ності орга нів дер жав ної влади. Вико рис тання новіт ніх інфор ма-
цій них тех но ло гій забез пе чує опе ра тивне дос тав ляння замов ни кам 
інфор ма ційно-ана лі тич ної про дук ції, зміц нює зво рот ний зв’я зок, а також 
сприяє збіль шенню кіль кості корис ту ва чів цієї про дук ції.

Ак тивна участь у соці о ко му ні ка тив них про це сах – важ лива скла дова 
діяль ності біб лі о тек, показ ник їхньої затре бу ва ності в сус піль стві. 
Соці альне при зна чення біб лі о тек роз гля да ється в сучас ному біб лі о те коз-
навстві як одна із сут ніс них функ цій, завдан ням якої є над ання яко мога 
шир шого дос тупу до соці ально зна чу щих доку мен тів, забез пе чення всіх 
спіль нот і гро мад необ хід ною інфор ма цією щодо важ ли вих рішень влад ної 
вер ти калі, стра те гіч них нара ти вів щодо реформ та роз витку країни.

 Cу ворі реа лії остан ніх років пос та вили нові завдання перед біб лі о-
 те ками в задо во ленні соці аль них пот реб сус піль ства, акту а лі зу вали 
функ ції щодо фор му вання інфор ма цій них ресур сів і над ання до них 
дос тупу всім корис ту ва чів, серед яких наразі з’яв и лася нова кате го рія 
людей – внут рі ш ньо пере мі щені особи (ВПО), які були виму шені 
зали шити свої домівки через війну на Сході України.

Ке рів ницт вом кра їни, дер жав ними уста но вами, між на род ними 
та гро мадсь кими орга ні за ці ями, волон те рами ведеться цілесп ря мо вана 
робота для роз в’я зання широ кого кола про блем ВПО. З 2014 р. для 
допо моги виму ше ним пере се лен цям у біб лі о теч ній віт чиз ня ній мережі діє 
ком плексна про грама інфор ма ційно-ко му ні ка цій ного забез пе чення нової 
цільо вої кате го рії біб лі о теч них корис ту ва чів, запро ва джено ряд нових 
напря мів біб лі о теч ної роботи, про во дяться дос лі дження їх ефек тив ності.
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На разі біб лі о теки – уні вер сальні інфор ма ційні центри – тісно вбу до-
вані в загаль но дер жав ний про цес допо моги внут ріш нім пере се лен цям. 
За іні ці а тиви Мініс терства куль тури Укра їни з метою забез пе чення 
й над ання якіс них біб лі о течно-ін фор ма цій них пос луг ВПО, нала го-
дження ефек тив них меха ніз мів кому ні ка ції гро ма дян з міс це вими 
орга нами влади, спри яння соці аль ній адап та ції пере се лен ців на базі біб лі-
о тек ство рено центри під тримки внут рі ш ньо пере мі ще них осіб, затвер-
джено план орга ні за ції та впро ва дження цієї іні ці а тиви в життя (Наказ 
Мініс терства куль тури Укра їни від 18.09.2014 р. № 773 «Про реа лі за цію 
про екту “Біб лі о теки як центри під тримки гро мади в умо вах воєн ної 
загрози: робота з внут рі ш ньо пере мі ще ними осо ба миˮ») [6].

Фа хівці НБУВ ана лі зу ють соці о куль турні, інфор ма ційні, екс пертно-
кон суль та тивні аспекти діяль ності біб лі о тек у кри зо вих умо вах; 
нау ковці ана лі тич них під роз ді лів НБУВ зосе ре джу ють свої дос лі-
дження на про бле мах біжен ців, ВПО та інших враз ли вих кате го ріях 
насе лення. Резуль тати моні то рин гів, ана лі тичні напра цю вання й дос лі-
дження від обра жа ються в збір нику нау ко вих праць НБУВ «Нау кові праці 
Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь ко го», фахо вому 
жур налі НБУВ «Біб лі о теч ний віс ник», інфор ма ційно-ана лі тич ному 
жур налі «Укра їна: події, факти, комен та рі», в інфор ма цій них бюле те нях 
«Про блеми пере се лен ців», «Адап та ція пере се лен ців». Видання попов-
ню ють елект ронні ресурси веб сайту ЦДСК НБУВ, а також опе ра тивно 
над си ла ються в центральні та регі о нальні владні струк тури, органи самов-
ря ду вання в усіх регі о нах кра їни. Дис тан ційні корис ту вачі сис те ма тично 
отри му ють ана лі тичні випуски тема тично струк ту ро ва ної інфор ма ції, 
де мак си мально скон цент ро вано різні точки зору, вмі щено обґрун ту вання 
і висновки екс пер тів з нагаль них соці ально-по лі тич них та еко но міч них 
питань, дос від і при клади роз в’я зання пев них проблем.

Біб лі о теки Жито мир щини тісно спів пра цю ють з пере се лен цями, 
про по ну ють їм свої пос луги з над ання інфор ма ції гаря чих уря до вих ліній 
з питань пра цев лаш ту вання, житла, пра во вого захисту, медич них пос луг 
і без кош тов ного дос тупу до Інтер нету. У Жито мирі міська біб лі о тека та її 
філії забез пе чу ють без кош товну інфор ма ційну під тримку ВПО: пере се-
ленці можуть вико рис то ву вати ресурси Інтер нету для пошу ків інфор ма ції 
з пра цев лаш ту вання, пере силки доку мен тів, замов лення елект рон них 
квитків.

У Мелі то польсь кій ЦМБ ім. М. Лер мон това діє Мелі то польсь кий 
кон такт ний центр для тим ча со вих пере се лен ців, де можна корис ту ва тися 
Інтер не том на без о плат ній основі; отри мати інфор ма ційно-кон суль та-
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ційну допо могу щодо соці аль ного-пра во вого забез пе чення ВПО; пройти 
тре нінги з ком п’ю тер ної гра мот ності; отри мати допо могу з оформ лення 
онлайн-заяв через сайт Служби без пеки Укра їни для пере мі щення через 
блок-пости.

Як засвід чив моні то ринг, біб лі о теки в усіх регі о нах кра їни активно 
спів пра цю ють із вла дою, волон терсь кими рухами, гро мадсь кими орга ні-
за ці ями для про ве дення захо дів з під тримки учас ни ків бойо вих дій 
на Сході Укра їни і їхніх сімей; спри я ють нала го дженню ефек тив них 
меха ніз мів кому ні ка ції виму ше них пере се лен ців з міс це вими орга нами 
влади для ефек тив ної соці аль ної адап та ції ВПО.

У кон тексті вище на ве де ного варто зазна чити, що питання інфор ма-
ти за ції сус піль ного роз витку – це клю чо вий ком по нент ефек тив ного 
функ ці о ну вання сис теми стра те гіч них кому ні ка цій дер жави, важ ли вий 
чин ник успіш ної діяль ності біб лі о тек у напрямі реа лі за ції дер жав ної 
полі тики, участі біб лі о тек у роз витку соці о куль тур ної сфери й наці о-
наль ного інфот во рення, затвер дженні най кра щих наці о наль них традицій.

Ма те рі ально-тех нічна база вико нав чої влади, орга нів міс це вого самов-
ря ду вання й біб лі о теч них уста нов у бага тьох облас тях Укра їни харак те-
ри зу ється наяв ністю вели кої кіль кості морально заста рі лої ком п’ю тер ної 
тех ніки. Існу ють також про блеми орга ні за ції широ кос му го вого дос тупу 
для корис ту ва чів і низькі показ ники якості дос тупу до мережі Інтер нет, 
а також низь кий рівень та готов ність дер жав них служ бов ців і пра ців ни ків 
орга нів міс це вого самов ря ду вання до вико рис тання ІКТ.

Тож акту аль ним на часі є активне впро ва дження завдань Наці о-
наль ної про грами інфор ма ти за ції, що об’єд нує ком плекс вза є мо по-
в’я за них орга ні за цій них, пра во вих, соці ально-еко но міч них, нау ково-
тех ніч них, вироб ни чих про це сів, спря мо ва них на ство рення умов для 
задо во лення інфор ма цій них пот реб гро ма дян та сус піль ства на заса дах 
ство рення, роз витку і вико рис тання інфор ма цій них сис тем, мереж, 
ресур сів та інфор ма цій них тех но ло гій з метою забез пе чення регі о нів 
необ хід ною й дос та т ньою інфор ма цією з усіх напря мів жит тє ді яль-
ності, над ання адмі ніст ра тив них пос луг і вико нання інших дер жав них 
функ цій в елект рон ній формі.

Важ ливе зна чення мають ком плексні дії регі о наль них влад них струк тур 
із впро ва дження завдань інфор ма ти за ції в життя області; спів праця управ-
лінсь ких струк тур і біб лі о теч них уста нов у забез пе ченні ста лого роз витку 
гро мад в інфор ма цій ній, нау ко вій, освіт ній, соці о куль тур ній сфе рах; 
затвер дження біб лі о теки як сучас ного інфор ма цій ного муль ти ре сурс ного 
бага то функ ці о наль ного центру для гро ма дян і спільнот.
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Ре зуль тати таких напра цю вань варто від зна чити. Так, для реа лі за ції 
основ них засад регі о наль ної полі тики у сфері інфор ма ти за ції на Львів щині 
про тя гом 2018–2020 рр. вті лю ва лася в життя роз роб лена облас ною радою 
про грама «Елект ронна Львів щи на» (https://westnews.info/news/programa-
elektronna-lvivsh-ina-viyavilas-provalnoyu.htmlіз) із впро ва дження тех но-
ло гій е-уря ду вання та е-де мок ра тії в міс це вих орга нах вико нав чої влади 
й міс це вого самов ря ду вання, роз витку теле ко му ні ка цій ного середо вища 
регі ону та фор му вання сис теми регі о наль них елект рон них інфор ма-
цій них ресур сів; у Львові діє Стра те гія роз витку куль тури-2025, у рам ках 
якої модер ні зу ють міські біб лі о теки; від по відно до при йн я тої Львівсь кою 
місь кою радою про грами «Елект ронна біб лі о те ка» (https://city-adm.lviv.
ua/news/culture/251091-u-lvovi-zatverdyly-prohramu-realizatsii-proektu-
elektronna-biblioteka-na-2018–2020-roky) вті лю ється пілот ний про єкт 
із вве дення єди ного читаць кого й елект рон них сис тем доку мен то обігу 
в кіль кох дитя чих біб лі о те ках.

На початку 2021 р. обл ра дою затвер джено Регі о нальну про граму 
спри яння роз витку інфор ма цій ного прос тору та гро ма дянсь кого сус піль ства 
у Львівсь кій області на 2021–2025 роки (https://lvivblrada.gov.ua/plenary-
sessions/rezultati-golosuvannya-1); місь кою радою Львова затвер джено Про-
 граму циф ро вого перет во рення Львівсь кої місь кої тери то рі аль ної гро ма-
ди на 2021–2025 роки (https://www8.city-adm.lviv.ua/inteam/uhvaly.nsf/
(SearForWeb)/681B316687D1AE80C225868B003604D3?OpenDocument) 
з метою роз витку інстру мен тів елект рон ного уря ду вання, елект рон ної 
демок ра тії та модер ні за ції всіх сфер діяль ності міста; на початку 2021 р. 
міськра дою Львова затвер джено Про граму висвіт лення діяль ності місь кої 
ради, її вико нав чих орга нів, поса до вих осіб та депу та тів у засо бах масо вої 
інфор ма ції (https://www8.city-adm.lviv.ua/inteam/uhvaly.nsf/(SearchForWeb)/
8BC89BF9B4878CF1C22586A8004B438?OpenDocument); про тя гом 2020 р. 
у рам ках реа лі за ції про єкту ОДА з циф ро вої гра мот ності «Дія. Циф рова 
осві та» (https://loda.gov.ua/news?id=57003) біб лі о теки Львова й області 
отри мали 300 ком плек тів нової ком п’ю тер ної тех ніки, в уста но вах облас-
ного під по ряд ку вання завер шено оциф ро ву вання ката ло гів загаль ної бази 
книг авто ма ти зо ва ною сис те мою Koha.

Осу час нені та модер ні зо вані біб лі о теки ста ють нау ково-куль тур ними 
центрами об’єд нання міс це вих гро мад. Справж німи біб лі о теч ними 
візи тів ками стали для Львова Перша львівська меді а тека, URBAN біб лі-
о тека, Wiki-біб лі о тека, Smart-біб лі о тека, які, серед іншого, успішно 
вико ну ють і роль гро мадсь ких інфор ма ційно-ко му ні ка тив них центрів для 
зустрі чей. Як наго ло шу ють у прес службі Львівсь кої місь кої ради, біб лі о-
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 теки – не кни гоз бірні, а місця для думання, обміну дос ві дом і гене ру вання 
ціка вих ідей. Саме таку філо со фію роботи місь ких біб лі о тек про пи сано 
в про грамі «Львів-2020». У рам ках цієї про грами є чітке завдання, щоб 
біб лі о теки міста здійс нили транс фор ма цію в меді а теки.

У Львові напри кінці 2020 р. від кри лася «Сен со те ка» – про єкт реві та лі-
за ції біб лі о теч ного прос тору. Онов лена «Сен со те ка» стала кра щою біб лі-
о те кою 2020 р. в Укра їні в номі на ції «Середні біб лі о те ки» від Укра ї нсь кої 
біб лі о теч ної асо ці а ції. Це пер ший в Укра їні про єкт, який орі єн то вано 
на людей з інва лід ністю і їхню інтег ра цію в сус піль ство шля хом про ве-
дення спе ці аль них спіль них захо дів, від по від ного облаш ту вання, мар ку-
вання прос тору й тех ніч ного забез пе чення. Кон цеп ція «Сен со те ки» має 
на меті забез пе чити людей з інва лід ністю дос туп ним прос то ром задля 
їхнього навчання, від по чинку й нала го дження соці аль них вза є мо від-
но син через куль турні прак тики [5].

Першу міську ІТ-біб лі о теку Львова осна щено сучас ною ком п’ю-
тер ною тех ні кою, інте рак тив ними дош ками та тех ні кою для зчи ту вання 
QR-ко дів. Тут часто орга ні зо ву ють тема тичні зустрічі з ІТ-фа хів цями 
та мен то рами, про во дять курси ком п’ю тер ної гра мот ності для людей 
похи лого віку, а на книж ко вих поли цях багато літе ра тури, що сто су ється 
інфор ма цій них тех но ло гій.

Відк рита у 2018 р. Smart-біб лі о тека нині дуже популярне місце, 
її прос тір облаш то ва ний за всіма сучас ними вимо гами функ ці о наль-
ності – є зони для читання, ігор, від по чинку. «Це місце зустрічі, де можна 
при йти почи тати книжку, поп ра цю вати на ком п’ю тері, про вести кон фе-
рен цію, орга ні зу вати майс тер-кла си», – поін фор му вав місь кий голова 
Львова А. Садо вий. За його сло вами, на меді а теку з місь кого бюджету 
було виді лено 7,7 млн грн [3].

На сучас ний інфор ма цій ний куль тур ний центр перет во ри лася 
Жито мирська обласна уні вер сальна нау кова біб лі о тека ім. О. Оль жича. 
Крім дру ко ва ного книж ко вого фонду та елект рон них видань, тут чита чам 
про по ну ють виставки, ком п’ю терні курси, тре нінги, майс тер-класи, 
збіль шу ючи таким чином кіль кість від ві ду ва чів.

У віт чиз ня них біб лі о те ках активно роз ви ва ються пос луги з корис-
ту вання елект рон ними ріде рами (у тому числі за допо мо гою гадже тів 
iPad та Kindle). Наразі в Мико ла ївсь кій ОУНБ ім. О. Гми рьова забез-
пе чено без кош тов ний дос туп корис ту ва чів до мережі Інтер нет, завдяки 
тех но ло гії Wi-Fi можна вико рис то ву вати в роботі ноут буки, нет буки, 
план шетні ком п’ю тери Apple iPad та елект ронні рідери Amazon Kindle, 
мобільні теле фони. У Тер но пільсь кій ОУНБ у центрі «Вікно в Аме ри ку» 
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про по ну ються елект ронні читанки Kindle та план шети iPad з різ но ма-
ніт ним анг ло мов ним кон тен том (белет рис тика, літе ра тура про США, 
навчальні й довід кові видан ня). Вод но час корис ту вачі можуть озна йо-
ми тися із заван та же ними книж ками, отри мати кон суль та цію фахівця 
з роботи з елект рон ними при стро ями.

Біб лі о течні фахівці зазна ча ють, що засто су вання е-чи та нок у біб лі-
о теці дає пот рій ний ефект: ком фортне читання елект рон них текс тів, 
про слу хо ву вання ауді о ма те рі а лів і перег ляд від ео, що, у свою чергу, дає 
змогу значно пок ра щити ком плекс пос луг сучас ної біб лі о теки шля хом 
над ання чита чам сучас них елект рон них інфор ма цій них пос луг у більш 
ком форт них умовах.

Оче видно, що біб лі о те кам для над ання корис ту ва чам якіс них пос луг 
необ хідно мати сучасну мате рі ально-тех ніч ної базу і якіс ний теле ко му ні-
ка цій ний зв’я зок, а біб лі о теч ним фахів цям пот рібно воло діти навич ками 
ком п’ю тер ної гра мот ності та вмін ням засто со ву вати в роботі новітні ІКТ, 
орі єн ту ва тися в сус пільно-ін фор ма цій ній про бле ма тиці, адже циф ро ві-
за ція ‒ одна з ознак сучас ного світу, у якому щоденне життя немож ливе 
без інфор ма цій них тех но ло гій.

У 2021 р. Мініс терство циф ро вої транс фор ма ції Укра їни (https://
www.epravda.com.ua/columns/2021/01/14/669985) пла нує під клю чити 
до широ кос му го вого Інтер нету понад 6 тис. шкіл, медзак ла дів і біб лі о тек 
у майже 3 тис. сіл. Наразі в Укра їні бли зько 15,5 тис. сіл, де немож ливо 
під клю чи тися до швид кіс ного фік со ва ного Інтер нету. Там про жи ває 
бли зько 3,5 млн укра їн ців.

Як зазна чає Все ук ра їнська гро мадська орга ні за ція «Укра ї нська біб лі-
о течна асо ці а ція» (далі – ВГО УБА): «Сьо годні ІТ засто со ву ються 
в кож ному з напря мів роботи біб лі о теки: і для орга ні за ції біб лі о теч них 
про це сів, і для над ання пос луг, і для нала го дження ефек тив ної кому ні ка ції 
з корис ту ва чами. Особ ли вої акту аль ності це набу ває в умо вах пандемії.

На жаль, кон с та ту ємо факт, що з ком п’ю те ри за цією та інтер не ти за цією 
біб лі о тек в Укра їні великі про блеми. У впро ва дженні інфор ма цій них 
сис тем ми від ста ємо від зару біж них біб лі о тек на 20 років. Біль шість 
укра ї нсь ких біб лі о тек або не авто ма ти зу вали свої про цеси, або вико рис-
то ву ють заста рілі вер сії біб лі о теч них сис тем російсь кого вироб ництва, 
або пра цю ють з укра ї нсь кими роз роб ками про грам ного забез пе чення, які 
не під три му ють сучас них між на род них стан дар тів».

ВГО УБА закли кала органи централь ної влади зро бити все необ хідне 
для тех ніч ного забез пе чення всіх біб лі о тек, адже «сучасні біб лі о теки 
є потуж ним інстру мен том у забез пе ченні кож ному мож ли вості навча-
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тися упро довж життя, у роз витку людсь кого капі талу та інте лек ту аль ного 
сус піль ст ва».

ВГО УБА також закли кала органи міс це вого самов ря ду вання взяти 
до уваги, що сучасні біб лі о теки є потуж ним інстру мен том для роз витку 
спро мож ної гро мади, тому треба зро бити все мож ливе, щоб біб лі-
о теки в кож ної гро мади були сучас ними, мали дос та т ньо ком п’ю тер ної 
тех ніки, дос туп до швид кіс ного Інтер нету, від по відні інфор ма ційні 
сис теми, ква лі фі ко ва них фахів ців та над авали корис ту ва чам якісні 
пос луги [1].

Вод но час між Укра ї нсь кою біб лі о теч ною асо ці а цією нала го джено 
спів працю з Мініс терст вом циф ро вої транс фор ма ції у межах про єкту 
«Дія. Циф рова осві та», а бли зько 2 тис. біб лі о тек утво рили пар т нерську 
мережу хабів циф ро вої освіти.

Оче видно, що в подаль шому в Укра їні для успіш ної роз бу дови інфор-
ма цій ного сус піль ства пот рібно наба гато актив ніше засто со ву вати 
і вико рис то ву вати біб лі о теч ний потен ціал з вироб ництва акту аль них 
інфор ма цій них про дук тів та пос луг, забез пе чення нау ко вими сус пільно-
зна чи мими доку ментно-знан нє вими ресур сами всіх чле нів сус піль ства, 
якіс ного напов нення внут рі ш ньо сус піль них інфор ма цій них обмінів.
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Library as an Eff ective Subject of the System of Modern Intra-Social 
Information Exchanges: Political, Socio-Communicative Aspects

The article analyzes library place and role in the development of social and strate-
gic communications of civil society. The peculiarities of the process of informatization 
of social development in Ukraine, the level of modernization processes in the Ukrainian 
library sphere and in state structures regarding library activities on information and ana-
lytical support of government agencies and local governments, are studied. Emphasis 
is placed on the achievements of library analytical departments which provide informa-
tion and analytical support to the target categories of users and a wide range of consum-
ers of library services. The professional and creative work of specialists of analytical 
structures of  V. I. Vernadsky National Library of Ukraine is covered, in particular in the 
application of professional analytics technologies and web tools, which ultimately pro-
vided library activities in remote mode under restrictions caused by the global pan-
demic of COVID-19. The evolution of the information function of libraries, activation 
of socio-cultural, scientifi c-educational and management-creative directions of library 
activity, functioning of library establishments as information-communication centers, 
which fi ll intra-social information exchanges with qualitative scientifi c socially useful 
information and all social structures of society, are highlighted.

Examples of successful transformations of libraries into modern information and 
communication centers that can provide the community with a wide range of scientifi c, 
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socio-cultural and other services, serve as a platform for business meetings, round 
tables, community meetings to address various issues. With proper material and tech-
nical support of library institutions and high professionalism of librarians, the level 
of quality of information support of a wide range of users increases, it means that more 
users may have an access to scientifi c knowledge resources on a convenient material 
medium, in the most suitable for them place and time; to organize meetings and con-
sultations with certain specialists or government offi  cials within the walls of a modern 
modern library, and the library is capable of being an intellectual information integrated 
center.

Keywords: libraries, information-analytical support, remote service, intra-public 
information exchanges, informatization, target users.
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